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Referat af GeoDanmark repræsentantskabsmøde 2. december 2021 
 
Mødet blev holdt på Teams 
 
 

DAGSORDEN 
1)  Velkomst og præsentation af dagens program 
2)  Formandens beretning om 2021 
3)  Godkendelse af GeoDanmarks justerede forretningsmodel 
4)  Godkendelse af GeoDanmarks arbejdsprogram for 2022 
5)  Godkendelse af årsregnskab (årsrapporten) for 2020 
6)  Godkendelse af budget 2022-2024 
7)  Fastsættelse af medlemsbidrag 2022 
8)  Valg af revisor 
9)  Forslag fra SydKort vedr. GeoDanmark ortofoto 2021 på datafordeleren 
10)  Afrunding af de formelle punkter og tak for i dag! 
 
 

REFERAT 
1) Velkomst og præsentation af dagens program 
Foreningens formand, Iben Koch, bød velkommen til repræsentantskabsmøde i GeoDanmark og fortalte, 
at Corona-pandemien igen i år har haft den konsekvens, at mødet måtte afholdes virtuelt. 
 
Iben bød velkommen til nyt bestyrelsesmedlem Dennis Anthony, kontorchef i SDFE. Dennis afløste Jens 
Brandt Sørensen i GeoDanmarks bestyrelse i marts 2021. 
 
Jesper Høi Skovdal fra Geoforum blev valgt som ordstyrer. Jesper takkede for valget og orienterede om 
de praktiske forhold vedrørende afholdelsen af det virtuelle møde, herunder proceduren for afstemnin-
ger på mødet.    
 
Jesper konstaterede, at repræsentantskabsmødet var indkaldt rettidigt pr. 3. november 2021, og at for-
samlingen var beslutningsdygtig.  
 
Jesper gennemgik dagsorden og program for mødet. 
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2) Formandens beretning for 2021 i GeoDanmark 
Jesper gav ordet til formand Iben Koch, som aflagde beretning for 2021. Manuskript til beretningen er 
indsat her: 
 
Tak for ordet Jesper… 
Kære medlemmer  
Vi har alle i bestyrelsen glædet os til i dag og havde virkelig set frem til at møde jer alle fysisk her på 
Scandic Strandpark, hvor vi i bestyrelsen og sekretariatet er samlet nu. Godt som vi alle troede, at der var 
styr på Corona, har smittetrykket alligevel været stigende her op mod december måned, og derfor har vi 
i bestyrelsen valgt at ændre repræsentantskabsmødet til et virtuelt møde igen i år. Vi forstod, at mange 
af jer faktisk var utrygge ved at skulle rejse, og at vi skulle være så mange sammen. Heldigvis kunne vi 
ændre formen på mødet med kort varsel med stor hjælp fra sekretariat, og fordi konceptet var i skuffen 
fra de sidste to møder. 
 
Jeg ved, at der hos jer ER et stort ønske om, at vi kan mødes fysisk i foreningen - bl.a. har det været 
nævnt omkring arbejdsprogramprocessen, som jeg vil vende tilbage til senere. Jeg deler fuldt ud jeres 
ønske, og derfor er det også ekstra ærgerligt, at vi nu igen skal mødes gennem en skærm. Men vi har 
prøvet det før, og vi klarer den! Ja - jeg har faktisk ikke prøvet andet, siden jeg blev formand. 
 
Og så lidt nedslagspunkter på nogle af de vigtigste aktiviteter fra året, der er gået og også lidt om aktivi-
teterne i det kommende år. 
 
Årets dataproduktion 
Årets dataproduktion er igen i år kommet rigtig godt fra start - ikke mindst fordi vi igen har været hel-
dige med vejret i årets fotoflyvning, og også fordi producenterne i år har anvendt bedre kamerateknologi 
og fly. Det har gjort det muligt at overflyve landet på fem uger, og det er væsentlig hurtigere end tidli-
gere. Quickorto var allerede landsdækkende den 31. maj, og derfor kunne den udpegede ajourføring 
starte allerede den 1. juli. På det tidspunkt var allerede halvdelen af jer, kommuner færdige med at ud-
pege ændringer. Det er supergodt gået, og det er noget, vi virkelig sætter stor pris på i bestyrelsen.  
 
Det skyldes bl.a., at Produktionsforum har haft ekstra fokus på opgaven i år og dels også, at vi har haft 
et webinar om ændringsudpegning og ajourføring i maj – og ja så naturligvis jeres engagement derude i 
kommunerne! Det er så godt! 
 
Totalajourføringen er gennemført af den samme producent, tre år i træk – altså både 2019, 2020 og 
2021, og i år har de også stået for fotoflyvningen. Det har givet en meget smidig opstart på processen og 
for første gang nogensinde, kunne den første kommune allerede sendes til producenten den 1. juni 2021. 
Det er helt vildt flot! 
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Jeg mener, at vi sidste år så tegn på mere administrativ ajourføring pga. flere samtidige ajourføringer. I 
takt med at vi får mere administrativ ajourføring, kan vi også producere data hurtigere, lettere og der-
med opnå mere aktuelle og bedre data, som gør os endnu mere attraktive for omverdenen og de anven-
dere, som bruger vores data. Det er præcis det, vi gerne vil med vores strategi - og også noget af det, vi 
vil have fokus på i 2022. 
 
Og så vil jeg også godt slå én ting fast - det er her vores kerneforretning i GeoDanmark er – vores grund-
data - som løbende skal vedligeholdes, udvikles og udstilles. 
 
Sagsgange i GeoDK og samspil med geokoder, vejreference mv. på vej mod mere administrativ ajour-
føring 
Samspillet mellem GeoDK og Geokoderen som vi alle kender, er et godt eksempel på, hvordan vi kan 
opnå mere aktuelle data automatisk fra forvaltningen. Men også integrationen til Danmarks Adressere-
gister (DAR), som blev etableret i 2021, er et vigtigt skridt på vejen.  
 
Nu bliver der automatisk oprettet en sag i GeoDanmark, hver gang der oprettes en vej i Danmarks Adres-
seregister. På den måde er det let for kommunerne at tegne den nye vej i GeoDK ud fra den geometri, 
som arves ovre fra DAR. Det er rigtig, rigtig smart, og det er åbenbart også noget, I interesserer jer for, 
kan jeg forstå, eftersom der på de afholdte webinarer om emnet har været mere end 130 deltagere. Det 
er jo fantastisk!  
 
2021: Udstilling af data (Datafordeleren og Dataforsyning - Kortforsyning under udfasning) 
Og så vil jeg sige lidt om udstillingen af vores data, da det er et emne, der også er mange af jer, der inte-
resserer jer for. Jeg vil starte med at sige – som I jo nok ved – at Kortforsyningen lukker, som vi kender 
den i dag – og det sker med årets udgang. I stedet for Kortforsyningen har SDFE lanceret "Dataforsynin-
gen", som udstiller mange af de produkter vi kender fra SDFE. MEN GeoDanmark-data er jo grunddata 
og alle grunddata SKAL udstilles på Datafordeleren, og det er også derfor, alle skal skifte til at bruge 
GeoDanmark grunddata fra Datafordeleren eller Dataforsyningen og ikke længere Kortforsyningen. Men 
det skal vi høre mere om i eftermiddag. 
 
Af den grund har vi siden 2020 og ja det meste af 2021 arbejdet på at målrette filudtræk fra datafordele-
ren, så det er blevet lettere at hente de specifikke GeoDanmark grunddata man ønsker uden at skulle 
hente hele landet. Det har også været planen, at der skulle afholdes et webinar med information om, 
hvordan de nye filudtræk fungerer. Det har af ressourcemæssige grunde ikke kunne nås i år, men jeg har 
ladet mig fortælle, at der kommer et (eller flere) webinarer i starten af det nye år. Så det kan I glæde jer 
til. Desuden ligger der allerede udførlige vejledninger på Datafordelerens hjemmeside. 
 
I den mindre positive ende har det været lidt utålmodighed omkring udstillingen af GeoDanmarks orto-
foto, og vi har i bestyrelsen også modtaget et forslag om emnet, som vi skal behandle senere i dag.  Men 
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lad mig bare lige minde om, at sidste år var første gang, vi skulle udstille vores billeder på en ny måde i 
forhold til tidligere og, når noget er "første gang" er det altså forbundet med en vis risiko. Udstillingen af 
sidste års billeder blev forsinket og skete først i februar 2021, og det er naturligvis beklageligt, og det er 
en sag, vi i bestyrelsen har meget stort fokus på. I år har der været knoklet for, at udstillingen ikke skal 
blive lige så forsinket som sidste år, og det er også forventningen, 2021 fotos er udstillet her i december 
måned.  
 
Det har også fyldt meget i foreningen, at mange kommuner i starten 2021 oplevede en del problemer 
med distribution af data, særligt lige omkring årsskiftet, hvor der var nogle problemer med udstillingen 
af data. Det påvirkede flere brugerrettede løsninger i kommunerne, og det var problematisk. Herudover 
har det for nogen været svært at finde ud af snitfladerne mellem Kortforsyningen, Dataforsyningen og 
Datafordeleren generelt.  
 
Det var alt sammen noget vi blev opmærksomme på i bestyrelsen før sommer, og derfor tog vi initiativ til 
at få sat et møde op mellem GeoDanmark, en række kommuner, repræsentanter fra FOSAKO og nøgle-
personer fra SDFE, som sidder og arbejder med de her løsninger til hverdag. Det møde blev afviklet den 
4. oktober i år og jeg vil gerne kvittere for, at SDFE ville mødes og høre om problemerne og drøfte mulige 
løsninger. På mødet blev det foreslået at nedsætte et dialogforum mellem kommuner og SDFE - og det er 
efterfølgende etableret og skal mødes ca. 4 gange om året. Indholdet af møderne skal forsøge at ind-
fange samarbejdet mellem kommuner, KL og SDFE i bred forstand, og der vil derfor være plads til både 
spørgsmål om datasammenstilling, Dataforsyningen, Datafordeleren osv.  
 
Afvikling af kurser og webinarer i 2021 – vi fortsætter i 2022 
I bestyrelsen ved vi godt, at kurser og kompetenceudvikling er af stor betydning for jer alle, og vi er der-
for også meget glade for, at vi har mange gode tilbud til jer medlemmer her i 2021. Vi gennemførte en 
tilfredshedsundersøgelse midt på året, og den viste, at I har stor glæde af at kunne deltage i webinarer, 
og undersøgelsen viste også, at der generelt er stor tilfredshed med indholdet. 
 
Vi har igen haft grundkurser i GeoDK og GeoDanmark for GIS-koordinatorer og GIS-medarbejdere, samt 
projektforløb, der skulle give mulighed for at blive klogere på vejreferencen. Desuden har der været af-
holdt en række webinarer, der understøtter anvendelse af GeoFA. Der har været stor opbakning til disse 
webinarer – og tak for det! Det er vores opfattelse, at det er en rigtig god mulighed til at komme bredt 
ud i foreningen dels med "undervisning" inden for forskellige områder, og dels til at kunne drøfte forskel-
lige emner med jer. 
 
Det er et godt "rum" for vidensdeling og erfaringsudveksling, og det ser vi i bestyrelsen som meget vær-
difuldt for foreningen og vil derfor også i 2022 fortsætte med en høj prioritering af kurser og webinarer.     
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Proces for arbejdsprogram for 2022 
Og så vil jeg sige lidt om den proces, der har kørt her i 2021 med udarbejdelsen af forslaget til arbejds-
programmet for 2022. Det er første år, vi har skulle udarbejde et arbejdsprogrammet i det nye årshjul, 
og det har været en noget mere komprimeret proces i forhold til tidligere år, og samtidig har vi også haft 
et problem, fordi den dedikerede ressource, som har haft lead på denne proces tidligere, ikke har været 
til rådighed i 2021.  
 
Det har resulteret i lidt blandede oplevelser af processen hos nogle kommuner, og hertil vil jeg bare sige, 
at vi i bestyrelsen godt kan forstå, at det måske ikke har den bedste proces i år, men vi håber alligevel, at 
I alle føler, at I har haft mulighed for at blive inddraget og lejlighed til at give jeres mening til kende. 
 
Og så vil vi i bestyrelsen gerne sikre, at processen bliver bedre næste år, og har derfor besluttet at invi-
tere til medlemsarrangementer tre forskellige steder i landet i 2022 med henblik på at møde jer og skabe 
en god proces for drøftelser og input til kommende års arbejdsprogram. Den nærmere praktik omkring 
møderne vil jeg lade fællessekretariatet håndtere, men jeg vil gerne sige tak for den tilkendegivelse, der 
har været fra FOSAKOs side i forhold til at hjælpe med at organisere møderne. Og personligt vil jeg se 
frem til at deltage i alle tre møder, hvis det overhovedet kan lade sig gøre. 
 
Specifikationsarbejdet 
Vi har i bestyrelsen i 2021 haft en strategisk drøftelse af udviklingen af GeoDanmarks data og herunder 
også udvikling af specifikationen af data. En arbejdsgruppe har udarbejdet et oplæg til vores drøftelse, 
som blev præsenteret på vores bestyrelsesseminar seminar i august og på den årlige temadag i septem-
ber. Det er noget vi i bestyrelsen ikke tidligere har været så dybt nede i, så det har væres spændende 
med en drøftelse af de MANGE elementer, der er at forholde sig til i arbejdet med GeoDanmarks data og 
specifikation.  
 
Når bestyrelsen overhovedet har kastet sig ud i dette arbejde nu, så skal det ses på baggrund af et ønske 
om konsolidering af kerneforretningen, og fordi vi er nået så langt i udviklingen af vores grunddata, at vi 
har ”overskud” til at se på dataindhold, datamodel og specifikation fra et mere overordnet perspektiv.  
 
Vi har derfor besluttet, at der skal være et projektforløb i 2022, som det også fremgår at arbejdspro-
grammet for 2022. Her arbejdes der videre med retningen for, hvad vi skal sigte efter med datamodel og 
specifikation i de kommende år. Vi er i bestyrelsen klar over, at det er en større øvelse, vi kaster os ud i 
her, og derfor må vi gå systematisk frem og i et tempo, som vi kan overkomme og som giver mening. 
Mange af jer vil blive involveret i processen – ikke mindst Specifikationsforum, som vil have en helt cen-
tral rolle. 
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Arbejdet med revision af forretningsmodellen 
Noget andet som vi har arbejdet rigtig meget med i løbet af 2021, er revisionen af forretningsmodellen.  
På repræsentantskabsmødet for et år siden lovede jeg jer, at vi i dag ville præsentere en revision af 
GeoDanmarks forretningsmodel. Det har vi i bestyrelsen set rigtig meget frem til, og vi glæder os til at 
fortælle jer mere om indholdet senere i dag.  
 
Men jeg vil gerne sige tak til alle de, som har bidraget til dette arbejde! Det er både dem, der har delta-
get i diverse opstartsmøder, de fire arbejdsgrupper som har udarbejdet dokumenterne, men også dem 
som løbende har interesseret sig for arbejdet, haft konstruktiv kritik, gode forslag, tekstnære rettelser 
osv. Det viser med stor tydelighed, at vi er gode til at arbejde sammen i foreningen på tværs af kommu-
ner og SDFE, når vi i fællesskab kan skabe en "ny" forretningsmodel for vores arbejde, som både kan 
værne om vores kerneforretning og arbejdet med grunddata, men også rumme nye måder at håndtere 
geodata på. Her tænker jeg særligt på muligheden for at arbejde med "andre geografiske data som ikke 
er grunddata", som vi i 2020 gjorde mulig med ændringen af vores vedtægter. 
 
Og det er så her, at vi bevæger os lidt ud over GeoDanmarks kerneforretning, når vi begynder at tale os 
ind på andre data. Aktuelt har vi i 2021 arbejdet hårdt på at skaffe finansiering til det hydrologiske til-
pasningslag og forventer snart en afklaring her. Fremadrettet arbejdes der på at søge finansiering til an-
dre vandløbs- og klimatilpasningsdata, som udvikling af skikkelsesdata for vandløb og hele arbejdet med 
vandløbsreferencen.  Disse data vil forhåbentlig styrke kommunerne, når der skal udvikles klimatilpas-
ningsplaner, og det er et vigtigt skridt i forhold til at arbejde med at kunne udstille relevante klimadata i 
de kommende år. 
 
Og endelig – sidst men ikke mindst – er de geografiske fagdata i GeoDanmarks (også kaldet GeoFA) et 
eksempel på "andre data". 
 
Arbejdet med GeoFA i GeoDanmark 
Og her er der sket meget siden jeg fortalte jer om det sidste år. Arbejdet med GeoFA er fortsat forankret i 
en projektorganisering – som løber 2022 ud - med en dedikeret projektgruppe og projektleder. Projekt-
gruppen har haft travlt det seneste år. I første halvdel af 2021 har der været fokus på udvikling af funkti-
onalitet og kommunikation – fx er GeoDanmarks hjemmeside nu beriget med en GeoFA-pendent til 
GeoDK-universet. Anden halvdel af 2021 har haft fokus på konsolidering af implementeringen (herunder 
opstart af en data-governance, som kommer i proces i starten af næste år), og derudover har der fortsat 
været fokus på kommunikationen omkring GeoFA – bl.a. afholdelse af fyraftensarrangement, udstilling 
af data via OpenData.dk, nyhedsmails mm. Der er god efterspørgsel efter GeoFA-data, så 2022 starter 
med en indsats i forhold til specifikationen af GeoFA, som dels skal kæmmes igennem med den fine kam 
– dels skal målrettes de behov, vi i dag mødes af i forhold til anvendelse inden for mobilitet, rekreation, 
turisme og tilgængelighed.  
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GeoFA har vist sig at være et værdifuldt supplement til GeoDanmark grunddata, så vi nu i GeoDanmark 
har to stærke datasæt; et konsolideret og regelunderlagt datasæt – vores grunddata (kerneforretningen) 
samt et mere agilt datasæt, som hurtigere kan imødekomme nye kommunale og statslige databehov. 
Det kontrollerede og det agile giver en bredere vifte af muligheder i foreningen.  Det forventer vi os me-
get af i bestyrelsen og er sikre på, at GeoFA- projektet er rettidig omhu i forhold til at sikre en fælles plat-
form for geodata, der kan understøtte nye forretningsområder.  
 
På den måde kan vi være med til at prioritere, hvordan vi skal arbejde med nye geodata i fremtiden, og vi 
kan bygge på vores gode eksisterende samarbejde, som ramme for dette arbejde. Det er en super vigtig 
prioritering, og jeg er rigtig glad for, at der var - og er - opbakning til.   
 
Det har været dejligt at se, så mange af jer har deltaget i de to webinarer om GeoFA, og vi har også 
mærket en stor interesse fra eksterne samarbejdspartnere om de nye muligheder, som GeoFA kan byde 
på. Vi er endnu i en projekt-afklaringsfase, så der udestår fortsat en aftale om den endelige model for, 
hvordan finansieringen og organiseringen skal være.  
 
Jeg ved, at der fra flere af jer er fokus på, at GeoFA ikke må svække kerneforretningen i GeoDanmark. 
Det er et synspunkt bestyrelsen deler fuldt ud, men vi har også ambitioner, der skal favne de nye udfor-
dringer og her er fællesskab om andre geodata en udfordring, vi skal gribe.  
 
Strategi fremadrettet 
Bestyrelsen har besluttet at forlænge strategien i nogle år, fordi det er de samme ambitioner, som ligger 
i strategien, som vi fortsat har fokus på og arbejder for i GeoDanmark. Disse ambitioner harmonerer 
også godt med det, man gerne vil andre steder i den offentlige sektor. Derfor mener vi i bestyrelsen hel-
ler ikke, at det lige nu er tidspunktet, hvor vi skal bruge kræfter og midler på at udarbejde en ny strategi 
med nye fokusområder og målsætninger. Derimod vil en forlængelse af strategien give os mulighed for 
at dykke længere ned i det arbejde, der har været kendetegnene for de senere år, siden strategien blev 
præsenteret tilbage i 2018. 
 
Der er også flere dele af strategien, hvor vi endnu ikke er kommet helt i mål – hvis man kan tale om at 
komme i mål? - og det giver derfor god mening at arbejde videre med flere af disse områder. Mere admi-
nistrativ ajourføring, understøttelse af fremtidens forvaltningsbehov og forsøg på at skabe mere sam-
menhæng mellem data er alle eksempler på områder, hvor vi er godt i gang, men også områder, hvor vi 
kan komme endnu længere og blive endnu bedre. GeoFA, som jeg lige har nævnt, er et godt eksempel på 
et område, hvor vi har styrket vores datasamarbejde mellem stat og kommuner. Og det er jo også et vig-
tigt indsatsområde i vores strategi. 
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Tak for indsatsen til de fire faglige fora og andre aktive i foreningen 
Her til sidst vil jeg gerne - igen i år – sige en stor tak til alle jer, som har ydet en indsats i foreningen i 
2021, og det gælder både jer der sidder i de fire fora, men også alle jer der har deltaget i mange af de 
andre aktiviteter, der har været i gennem 2021. Det er bl.a. som allerede nævnt det store arbejde med 
justering af forretningsmodellen, som har fyldt meget i år, men også det arbejde der har været med Da-
tavask og ikke mindst det arbejde, der senest har været omkring GeoDanmarks specifikation. Det glæder 
vi os i bestyrelsen til at arbejde videre med i 2022 sammen med alle de andre aktiviteter, der skal igang-
sættes i det nye år. Og til sidst en stor tak til fællessekretariatet, som igen har navigeret os sikkert igen-
nem et år med mange større aktiviteter og til tider lidt med lidt ekstra pres tidsmæssigt. Og hvis vi ikke 
ses i anden sammenhæng, så må I alle have en god julemåned og en velfortjent ferie om nogle uger.  
 
Tak for ordet! 
 
Jesper spurgte, om der var bemærkninger til formandens beretning, og konstaterede, at der ikke var no-
gen spørgsmål til beretningen. Repræsentantskabet godkendte formandens beretning for 2021 med 67 
stemmer for, 1 blank og 0 imod. 
 
 
3) Forslag til justeret forretningsmodel for GeoDanmark 
Jesper gav ordet til næstformand Morten Hvidberg, som præsenterede forslag til justeret forretnings-
model, som der har været arbejdet med siden sidste repræsentantskabsmøde.  
 
Forretningsmodellen består af fire dokumenter: Et hoveddokument, hvor opgave- og ansvarsfordeling 
mellem parterne samt foreningens økonomiske grundlag er beskrevet samt tre bilag, som understøtter 
hoveddokumentet. Alle fire dokumenter udgør tilsammen grundlaget og aftalen for samarbejdet i for-
eningen. 
 
Der blev stillet spørgsmål til, om vi juridisk kan blive fanget i at skulle blive ved med at udføre ajourfø-
ring på den samme måde, som vi gør i dag (15 cm og hvert 5.år ajourførings frekvens), når det er formu-
leret så skarpt i hoveddokumentet, mens det er mere åbent formuleret i bilag 1. Morten svarede, at be-
styrelsen har forsøgt at skabe en rummelighed i forretningsmodellen, og det er bestyrelsens intention, 
at vi har frihed til fx at ændre ajourføringsmetoder, når der måtte opstå behov herfor. Det er en samlet 
forretningsmodel vi skal stemme om - både hovedokument og bilag. 
 
Der blev stillet spørgsmål vedr. timingen for godkendelse af en justeret forretningsmodel på nuværende 
tidspunkt lige inden det store analysearbejde, der skal afklare hvilken datamodel og specifikation for-
eningen skal arbejde med fremover. Morten svarede, at bestyrelsen finder, timingen er rigtig, og 
GeoDanmarks strategi fortsat sætter en fin strategisk retning for arbejdet i foreningen. Bestyrelsen har 
prøvet at lave en forretningsmodel, der er rimelig rummelig, så vi godt kan håndtere ændringer hen ad 
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vejen fx afledt af udviklingsarbejdet med datamodel og specifikation. Bestyrelsen har desuden stor fokus 
på ressourcer til kerneforretningen, så vi ikke udfordrer kerneforretningen, når vi sætter nye ting i gang.  
 
Iben supplerede med, at vi har vidst i flere år, at forretningsmodellen skulle revideres. Der er nu ud-
arbejdet en tilpas rummelig forretningsmodel, der gør det muligt, at vi kan træffe nye beslutninger 
indenfor disse rammer, fx har vi nu nogle modeller for, hvordan vi kan tage nye data ind i forenin-
gen. Iben mener ikke, at det igangsatte arbejde med data og specifikation spænder ben for godken-
delse af forretningsmodellen – og opfordrede til, at vi alle kan stå sammen om forretningsmodellen. 
 
Og endelig blev der spurgt til udgifterne til distribution af grunddata. Hvorfor skal vi betale hver gang, 
der skal lægges nyt ortofoto på Datafordeleren? Morten svarede, at GeoDanmark skal betale for æn-
dringer i vektordata, hvis vi ændrer modellen, og vi betaler for hver gang vi uploader nye ortofoto, fordi 
der bliver oprettet en ny tjeneste hver gang. Bestyrelsen har vedvarende fokus på udgifterne til Datafor-
deleren. 
  
Der var ikke flere spørgsmål, og Jesper spurgte om repræsentantskabet kunne godkende bestyrelsens 
forslag til justeret forretningsmodel. GeoDanmarks forretningsmodel blev vedtaget med 56 stemmer 
for, 10 blanke og 2 stemmer imod forslaget. 
 
   
4) GeoDanmarks Arbejdsprogram for 2022 
Bestyrelsesmedlem Flemming F. Christensen, som præsenterede bestyrelsens forslag til foreningens ar-
bejdsprogram for 2022. Det fremlagte forslag til arbejdsprogram 2022 udstikker de overordnede ram-
mer for aktiviteterne i foreningen i 2022. Herefter vil Sekretariatsvalget arbejde videre med at udfylde 
rammerne, udarbejde arbejdsgrundlag og projektbeskrivelser, som vil blive præsenteret på kick-off-
webinar på Arbejdsprogram 2022 i februar/marts. 
 
Der var ingen spørgsmål til Arbejdsprogram 2022. Jesper spurgte om repræsentantskabet kunne god-
kende bestyrelsens forslag til arbejdsprogram 2022. Forslaget blev vedtaget med 67 stemmer for, 0 
blanke og 1 stemme imod.  
 
 
5) Godkendelse af årsregnskab (årsrapporten) for 2020 
Jesper gav ordet til bestyrelsesmedlem Dennis Anthony, som præsenterede regnskabet for 2020. 
 
Jesper spurgte, om der var spørgsmål eller bemærkninger til årsrapporten, hvilket der ikke var, og re-
præsentantskabet godkendte herefter årsrapporten 2020 med 67 stemmer for, 1 blank og 0 stemmer 
imod. 
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6) Godkendelse af budget 2022-2024 og  
7) Medlemsbidrag for 2022 
Jesper gav ordet til Mette Hansen fra fællessekretariatet, som præsenterede foreningens budget for 
2022-2024.  
 
Der blev spurgt til udgiften på 500.000 kr. til vejreferencedatabasen dels i forhold til udgiften til 
drift af GeoDK på 840.000 kr. dels til muligheden for at kunne gevinstrealisere på vejreferencen i 
forhold til den udgift, der er til at drive den. 
 
Mette svarede, at bestyrelsen også har drøftet mulighederne for gevinstrealisering på vejreferencen 
og har fokus på om udgifterne til udviklingsaktiviteterne står mål med gevinsterne. Reno Lindberg, 
fmd. for Systemforum oplyste, at den årlige udgift til drift, vedligehold og support på GeoDK er i alt 
på 1,9 mio.kr. og dertil kommer 1 mio. kr. til udviklingsaktiviteter, så det er trods alt en noget større 
post på budgettet end vejreferencedatabasen. 
 
Jesper spurgte, om repræsentantskabet kunne godkende medlemsbidrag for 2022 og budget for 2022-
2024. Medlemsbidrag og budget for 2020-2022 blev godkendt med 65 stemmer for, 2 blanke og 1 
stemme imod. 
 
8) Valg af revisor 
Jesper fortalte at PwC har været revisor på årsrapporten for 2020 og spurgte om repræsentantskabet 
kunne godkende genvalg af PwC. 
 
Repræsentantskabet godkendte PwC som revisor for 2021 med 65 stemmer for, 2 blanke og 0 imod. 
 
9) Forslag fra Sydkort vedr. GeoDanmark ortofoto 2021 på datafordeleren 
Jesper gav ordet til Anne Grete Rasmussen fra SydKort, som redegjorde for forslaget om GeoDanmark 
ortofoto 2021 på datafordeleren. 
 
Herefter fik Morten Hvidberg ordet og takkede for forslaget, som var fremsendt til drøftelse på repræ-
sentantskabsmødet. Morten fortalte, der er stor fokus på udfordringerne med at få ortofoto på datafor-
deleren – både i GeoDanmarks bestyrelse og i SDFE – og alle arbejder for at gøre det bedre og hurtigere 
til næste år. Ortofoto er grunddata og ligger på datafordeleren, hvorfra de hentes til visning på datafor-
syningen. Det vil ikke være i overensstemmelse med grunddataaftalen at bygge en alternativ distributi-
onskanal op. Årets quick ortofoto ligger på dataforsyningen, og SDFE vil sørge for, at vandmærkerne på 
disse vil blive fjernet, så de kan anvendes til sagsbehandling.  
 
Anne Grete kvitterede for svaret, som var forventeligt, og at det vigtigste ved det er, at bestyrelsen for-
står vigtigheden af denne problemstilling i kommunerne. 
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Der blev herefter stillet spørgsmål om, der kan findes en løsning, hvor det ikke er en ny tjeneste, der skal 
oprettes hvert år, men bare en udskiftning af fotos? På den måde kunne man spare mange ressourcer. 
Morten svarede, at der er en tjeneste for hver årgang, men at han ikke har teknisk indsigt i forhold til, 
om forslaget kan lade sig gøre, og vil tage spørgsmålet med tilbage til SDFE.  
 
 
10) Afslutning 
Herefter takkede Jesper for god ro og orden og gav formanden ordet for en afsluttende bemærkning.  
 
Formand Iben Koch takkede for en fin afvikling af repræsentantskabsmøde december 2021. Iben tak-
kede for deltagelse, positive medspil og opbakning til de forslag, der var blevet stillet. Iben takkede  
Jesper for indsatsen og afsluttede den formelle del af GeoDanmarks repræsentantskabsmøde december 
2021. 
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